



中央企业团工委 推进央企西南片区青年精神素养提升工程

本报讯(中青报 中青网记者周国国)3月8日,中央企业团工委在金沙江白鹤滩水电站召开中央企业西南片区青年精神素养提升工程推进会,总结阶段性工作成效,交流工作经验,对进一步推进青年精神素养提升工程作出部署安排。

国务院国资委党建工作局(党委组织部、党委统战部)局长(部长)、中央企业团工委副书记、中央企业青联主席姚焕出席会议并讲话。中国电建党委书记李燕明,中国三峡集团党委书记、总经理助理、人力资源部主任关柳玉参加会议并致辞。国资委党建局、团中央青年发展部相关同志,中国电建有关单位领导,10家中央企业集团团委书记及西南地区二级单位团委书记参加会议。

李燕明表示,中国电建党委高度重视共青团工作,推进青年精神素养提升工程,电建青年跟党走,在白鹤滩水电站建设中攻坚克难,涌现出 央企楷模、大国工匠年度人物 等青年典型。下一

步,将聚焦 水、能、砂、城、数 核心业务,持续深化党建带团建、青年精神素养提升工程,引领广大电建青年为经济社会高质量发展贡献青春力量。

关柳玉表示,中国三峡集团将加强党的全面领导和党的建设贯穿工程建设全过程,将党建带团建纳入党建工作总体布局,将青年精神素养提升工程作为引领性工程来抓,着力构建 理论夯基、精神洗礼、对标提质、实干见效 四个体系。下一步,将认真落实会议精神,着力提升青年精神素养,为全面建设社会主义现代化国家作出贡献。

航发科技团委书记姜盛民、中国石油西南油气田团委书记何理、国家电网四川电力公司团委书记杜小飞、南方电网云南电网公司团委书记王希、中国华电四川公司团委书记张俊、中国三峡建工集团团委书记郭李鹏、中国移动成都产业研究院团委书记郭平、东方电气集团东方电机团委书记王义洋、中交集团

中交资管云南区域总部团委书记白韩燕、中国电建水电四局团委书记王伟业等10家中央企业二级单位团委书记汇报了青年精神素养提升工程在基层团组织的开展情况、团员青年开展 三个问题 大讨论情况等。

中国航发团委书记陈卫、中国石油团委书记赵红波、国家电网团委书记王敬军、南方电网团委书记曹佳兵、中国华电团委书记罗欣、中国三峡集团团委书记尹良润、中国移动团委书记薛军、东方电气集团团委书记柯俊雄、中交集团团委书记洪进、中国电建团委书记贺宜等10家中央企业集团团委书记汇报了青年精神素养提升工程取得的主要成效和基本经验,以及下阶段工作安排。

姚焕表示,今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,要始终按照习近平总书记和党中央指明的方向,进一步固化青年精神素养提升工程成果,形成长效机制,以此为契机推动党的二

十大精神和习近平总书记重要讲话精神有效落实,铸牢对党忠诚紧跟核心的价值基础,切实以思想作风行动新变化助推国资央企改革发展新成效。

对做好下一阶段工作,他指出,要深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题主线,锚定新时代新征程国资国企使命任务,找准切入点、把握落脚点,深化精神素养提升工程,努力在推进中国式现代化、推动企业高质量发展中贡献力量。要继续做好 三个问题 大讨论,深化青年岗位建功,在全面总结提炼做法基础上,形成具有时代特征、企业特色的 新时代央企青年品格特质,固化务实管用机制。要不断优化工作理念、思路、机制、措施,更好适应新时代共青团工作的发展要求,团结引领广大央企青年跟党走、建功时代,为做强做优做大国有资本和国有企业,全面建设社会主义现代化国家作出更大贡献。

第四届全国青少年文化精品征集优秀作品

《朝阳》:一首朝气蓬勃的青春之歌

中青报 中青网记者 李 川

1957年11月17日,毛泽东主席在莫斯科大学接见中国留苏学生时勉励广大青年:世界是你们的,也是我们的,但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃,正在兴旺时期,好像早晨八九点钟的太阳。希望寄托在你们身上。

65年后,一群青年以《朝阳》为题,创作了一首朝气蓬勃的青春之歌,献礼中国共青团成立100周年,勉励同辈,亦寄语自己。

《朝阳》升起在东方,点亮人民心中的信仰,鲜艳而蓬勃,百年荣光。金黄色的太阳,照耀着我心中的理想,我们向着朝阳升起的方向。歌词琅琅,曲调明快,整首歌曲洋溢着热情的青春气息。2022年5月4日,《朝阳》一经上线,就获得了极佳的反响,播放量突破1000万次。

在《朝阳》制作人、青年作曲家胡继扬看来,歌曲具有少年感和阳光之气,是一首有血有肉还有魂的好作品。

回顾《朝阳》历时两个月的创作过程,词曲作者、演唱者之一廖思扬颇为感慨,曾经山穷水复疑无路,又曾柳暗花明又一村,前后历经6个版本,几经调整。

特别的是,歌曲的7位作者无一不本职工作与音乐相关。90后廖思扬是湖南省岳阳市西塘镇一名基层干部,巩玮平是武警河北总队秦皇岛支队一名军人,杨海

田是海军某部一名工程师助理

因为有着喜欢主旋律音乐的共同爱好,他们通过网络相识,碰撞创作音乐的灵感,之前已共同创作《滚烫》《咱们这群公务员》《破浪》《星火》《最美的逆行》等深受青年人喜爱的音乐作品。

廖思扬告诉中青报 中青网记者,2021年,团队曾与团湖南省委合作出品庆祝建党100周年主题歌曲《星火》,这首歌曲取得成功,他们团队藉此登上由团中央主办的网络青晚主舞台,一同演绎歌曲。

2022年,在团湖南省委指导下,团队决定再创作一首主题歌曲,献礼共青团成立100周年,表达作为新时代中国青年的心声。

如何确定歌曲创作的主方向?廖思扬说,团队从共青团100年来的发展时间线为主线切入思考,分由团队中5人分段负责歌词创作,作曲则由袁生钰单独负责,整首歌曲由青年作曲家胡继扬负责监制,各司其职。

歌词运用比喻等形式从团史中精简浓缩一系列重要事件,不仅要确保内容的正确、严谨,还要让歌词显得有意境、有形象、有内涵。廖思扬说。

为此,团队特地翻阅团史书籍、观看团史影片,挑选出部分重要的时间点和事件,在收集整理资料基础上,进一步归纳总结,精心编排设计歌词。

限于篇幅,虽然歌词涵盖的团史内容有限,但 身体好,学习好,工作好、

知青上山下乡、好好学习,天天向上、雷锋精神、团结起来,振兴中华、乡村振兴等特定历史年代的话语还是通过说唱方式表达出来。

如何用旋律展现青年蓬勃昂扬的青春气质?在袁生钰看来,歌曲定位于具有青春感、蓬勃向上的曲风,采用流行曲调和说唱结合,让旋律和RAP充分碰撞,在听感上产生新的共鸣。

为此,袁生钰在和弦确定基调上采用了具有青春感的1564级数,并且使用流行音乐四大件配置进行编曲结构搭建,再用弦乐对高潮部分进行氛围感包装以增加层次感,最后交给混音师进行最终编曲混音的制作。

就此,一首富于青春质感的歌曲呼之欲出。但在歌名《朝阳》敲定上,却是来源于一次偶然。

廖思扬说,在歌名创作时,团队一直沒有太好的灵感,鉴于之前创作的歌曲《滚烫》《破浪》《星火》都是两字为主,团队决定延续这个传统。

创作最忙的时候,团队曾多日熬夜。一天早晨,通宵创作的廖思扬抬头望向天空,恰巧看到一缕朝阳初升,突发灵感,朝阳象征新的开始和蓬勃的生机,对未来充满希望和信心,永远都是精神奕奕,我们希望新时代的新青年像朝阳一样充满活力,建设美好中国,美丽中国亦如东方朝阳。

恰是这次不期而遇的灵感,团队随即将《朝阳》意象写入副歌,将歌名定为

朝阳。

在歌曲创作一度陷入困境时,胡继扬从歌曲结构、音乐层次和编曲上提出一些修改建议,让《朝阳》更趋完善。等到歌曲小样出来后,让团队听来耳目一新,鲜明地表达出创作者的意图。

胡继扬表示,歌曲本身由一群热血青年创作,代表着新时代中国青年的眼界和格局,他们用一种当下青少年易于接受的流行形式表达青年对这个时代的自豪感和奋斗的决心,恰如其分。

听完《朝阳》一歌,团湖南省委立即指导团郴州市委着手MV的制作,根据歌词的内容表达从网络素材中选取一些有共鸣、有温度、有感情的镜头混剪而成,并定在5月4日发布上线。

有青年网友在听后真挚留言道,星火传承,朝阳东升。百年前的今天,万千青年握笔为枪,百年后的今天,我们朝气蓬勃,气势如虹。希望寄托在青年的身上,愿我们擎着火炬将祖国点亮!快看,这朝阳正好,让我们踏歌而行!

我们向着朝阳升起的方向,这是关于歌曲《朝阳》诞生的故事,它从几位青年中走来,去走向更多青年,在词一调间,唱响属于中国青年的过去、现在和未来。



扫一扫看视频



图片新闻

中建五局华东建设苏北经理部宿迁片区项目积极响应团江苏省宿迁市宿城区委号召,开展“用我一根棒棒糖,换您少抽一根烟”公益活动,为参加活动的孩子们在幼小的心灵里种下了一棵文明、健康的种子。易梦婷 向林玲/摄影报道



国网衢州供电公司: 揭榜挂帅培育青年人才

本报讯(通讯员张超 苏恒)通过实景孪生漫游技术的运用能够更加直观地展示设计成果,在对敏感目标进行校核时可以获得更高的精度,在设计文件评审时大大提升了我们的效率。国网衢州供电公司青年项目经理人张超在完成工程施工图时说。

为加强工程实践,突出技能练习、实现能力培养,国网衢州供电公司打造“青年项目经理人”工程,通过“揭榜挂帅”一批重点项目、全程跟进一个设计周期、自主选择一种难度等级、选拔聘请一群成才导师、制定实施一套评价细则“五个一”推进青年项目经理人工程。公司青年项目经理人应用实景孪生漫游技术开展变输电线路设计工作,有效提升了工程设计的质量和效率。

□ 史昌盛

在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记深刻阐述了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进一步指明了方向、提供了根本遵循。国资央企在推进中国式现代化进程中有着重要的战略支撑作用,央企青年更是推进中国式现代化的生力军和重要骨干力量。中国铁建团委必将紧紧立足党的助手和后备军这一根本政治定位,始终走在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的最前列,团结带领广大团员青年坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,把全面加快建设最值得信赖的世界一流综合建设产业集团作为推进中国式现代化发展的应有之义,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新时代新征程中贡献磅礴青春力量。

以理想信念为舵,凝聚中国式现代化建设的思想伟力。无论任何事业,都必须有一个坚强的领导核心作根本保障,有一种长期管用的指导思想指引方向。有一束信仰之光照亮前方。回望非凡历程,我们党掌舵领航,推动各项事业发展,是推进中

共青论坛

在推进中国式现代化中彰显铁建青年担当

国式现代化 行稳致远的舵手。中国铁建团委始终以政治建设为统领,引导铁建青年以学习党的创新理论为指引,以实践应用和解决问题为导向,不断用党的最新理论成果武装自己,坚定理想信念。2023年将深入开展好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,引领广大团员青年深化对中国式现代化一系列重大理论和实践问题的认识和理解,更加坚定四个自信,打破现代化=西方化的迷思,不断增强中国人的志气、骨气、底气。持续深化中国铁建“青马工程”和青年精神素养提升工程,引导铁建青年淡化官念,强化信念,时刻保持战略清醒,凝聚助力中国式现代化巍巍巨轮乘风破浪的思想伟力。

以初心使命为锚,凝聚中国式现代化建设的实践伟力。行程万里,初心如一。一代代共产党人在谋复兴、谋幸福的初心使命中接续奋斗、努力赶超。中国铁建青年承担着海内外系列重大工程、重点项目建设任

务,涉及科技攻关、基础设施、生态环境建设、民生补短板等方面。在川藏铁路、非洲援建、卢森世界杯杯主体育场建设的主战场,在方舱建设、扶危救困、志愿服务的最前沿,在制定高铁标准、攻克“卡脖子”技术难题的第一线,到处都活跃着铁建青年的激昂身影。他们沿着“一带一路”走出国门,用汗水和青春在海外书写中国故事。铁建团委将始终引导铁建青年坚持为党付出、为民造福、为企业拼搏、为家奋斗,用政治思想统领经济活动和建设任务,致力培育形成蕴含家国情怀、具有时代特征、体现央企特色的新时代铁建青年品格特质,以涓滴小我成就澎湃大我,真正把为民情怀化为实际行动,用干货满满的成绩单,担负起请党放心、强国有我的历史责任和时代使命。

以开拓创新为帆,凝聚中国式现代化建设的实践伟力。党的二十大报告多次强调科技与创新的重要性,中国铁建从战略层面为科技事业的发展谋篇布局,尽一切可能为青年人才提供创新与发展的机会。

中国铁建团委聚焦各单位主责主业和重点任务落实,发挥“号手岗队”等“青”字品牌作用,广泛开展现场大练兵、技能大比武、素质大提升等活动,引导铁建青年牢记“国之大者”,围绕国家战略工程、重点工程、重大项目等急难险重任务,围绕关键核心技术攻关创新,揭榜挂帅,在打造原创技术策源地中勇当尖兵。昆仑号、架桥机、京华号、盾构机等一批大国重器使得中国之盾从受制于人走向技术突破,从自主创新走向世界领先。铁建团委将进一步引领广大团员青年深入思考现代化的本质,准确理解党的政策,奋力投身加快建设现代化产业体系、确保基础设施正常运转,切实提升产业链供应链韧性和安全水平,加快实现产业体系升级发展的重大使命和时代洪流中,在加快数字化转型、新能源、人工智能、绿色低碳等前沿技术研发和应用推广中大显身手,在生动磅礴的实践伟力助力中国式现代化“巨轮”逐浪扬帆。

以艰苦奋斗为桨,凝聚中国式现代化

建设的斗争伟力。走过千山万水,仍需跋山涉水。推进中国式现代化是一个系统工程,是一项伟大而艰巨的事业。越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要知重负重。要引导铁建青年深刻领悟推进中国式现代化必须进行伟大斗争,发挥斗争精神。国家层面,要与遏制、封锁、打压中国,欲迟滞、中断中华民族伟大复兴历史进程的敌对势力斗,专攻“卡脖子”技术难题,坚持差异化发展。个人层面,要与市场经营、科技攻关、工程建设等任务中的各种困难、各种私心、各种诱惑斗争,与佛系、躺平、摆烂、暮气、惰气等歪风邪气斗争,全面提振铁建青年推进中国式现代化的精气神,以只争朝夕的紧迫感,以时时放不下的责任感,打先锋、当闯将、展作为,不断提升斗争的本领,在斗争的风浪中不断成长,努力成为推进中国式现代化的先锋力量,为建设伟大事业进行伟大奋斗。(作者系中国铁道建筑集团有限公司团委书记)



国家税务总局淮安经济技术开发区税务局青年税法服务宣传队以“学习楷模周恩来 践行嘱托再出发”为宗旨,在淮安市大润发超市广场开展学雷锋文明志愿服务,宣传便民办税春风行动、城乡居民两险缴费方式等。胡莹/摄影报道

温州医科大学探索校地共育青年人才

本报讯(中青报 中青网记者蒋雨彤)为深化拓展校地合作,推动青年人才共引共育,青年发展“智汇龙湾”温州医科大学温州市龙湾区校地青年人才共育签约仪式暨大思政课实践教育基地授牌仪式近日在温州人才公园举行。温州医科大学、温州市龙湾区、温州高新区相关负责人出席仪式。

温州医科大学党委书记吕一军指出,向创新要未来,人才是第一资源,要将青年人才资源摆在更加重要位置,用好活用大思政课实践教育基地,不断探索思政协同育人新模式。一要顺势而为,持续赋能区域高质量发展,建立常态化合作机制,在人才引进、成果转化、青年人才共育等方面开展更深层次的合作;二要借势而进,不断创新思政育人场景,健全立德树人落实机制,形成全社会共同关心支持大学生思想政治教育的强大合力;三要乘势而上,全面激活

青年建功热情,全方位推进人才工作,促成青年与城市共同发展的双向奔赴。温州市龙湾区负责人表示,龙湾是人才汇聚的高地、创新创业的乐土、品质生活的家园。希望携手温州医科大学,借助医科大专业顶尖、人才荟萃的优势,共同开展青年人才共育战略合作。强化在人员交互培训、实用技能锻炼、产学研合作、科技创新等领域的合作,共同打造地方支持高校发展、高校服务地方建设的典范。活动现场进行了“龙湾区青年人才培养基地”揭牌、大思政课实践教育基地授牌、大思政课校外导师聘任、《校地青年人才共育战略合作框架协议》签订、大思政课社区实践团队授旗等仪式。仪式结束后,温州医科大学的60名学生骨干前往红色文化传承大思政课实践教育基地,习近平总书记曾考察过的江南阀门和永昌堡,开启实践教学第一站。